



**ПРАВИТЕЛЬСТВО  
КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ  
ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  
КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ**

ул. Ленина, 35, г. Курган, 640000  
телефон (8-3522) 46-14-41, факс 46-05-73  
сайт: <https://don45.kurganobl.ru>  
эл. почта: [don@kurganobl.ru](mailto:don@kurganobl.ru)

от 01.07.2022г. № исх.08-04375/22

на № \_\_\_\_\_

Руководителям муниципальных органов  
управления образованием

Руководителям подведомственных  
общеобразовательных организаций

О продолжении работы по введению обновленных ФГОС НОО, ООО

Департамент образования и науки Курганской области (далее - Департамент) информирует о продолжении работы по введению обновленных стандартов общего образования, утвержденных приказами № 286 от 31 мая 2021 года «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (далее - ФГОС НОО), № 287 от 31 мая 2021 года «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» (далее ФГОС ООО).

В соответствии с письмом Департамента от 19 мая 2022 года № 08-03220/22 в срок до 27 мая 2022 года проведен мониторинг готовности к реализации обновленных ФГОС НОО и ООО в общеобразовательных организациях Курганской области.

Проведенный анализ документов с результатами мониторинга готовности общеобразовательных организаций Курганской области к введению обновленных ФГОС НОО и ООО с 1 сентября 2022 года представленных муниципалитетами и подведомственными общеобразовательными организациями выявил, что наибольшие затруднения вызывает у школ реализация следующих позиций:

- разработка и утверждение основной образовательной программы, а также программ по учебным предметам, курсам, модулям;
- разработка оптимальной модели организации внеурочной деятельности обучающихся;
- создание необходимых психолого-педагогических условий.

В целях повышения эффективности подготовки к введению обновленных ФГОС НОО и ООО руководителям общеобразовательных организаций следует обратить внимание педагогов на использование размещенных на сайте [fgosreestr.ru](http://fgosreestr.ru) примерных рабочих программ учебных предметов.

При разработке рабочих программ по предметам, педагогам необходимо воспользоваться конструктором рабочих программ, размещенным на федеральном портале «Единое содержание общего образования» Института стратегии образования РАО. «Конструктор рабочих программ» удобный, бесплатный онлайн – сервис для быстрого создания рабочих программ по учебным предметам. Руководителям ОО следует взять под личный контроль регистрацию и работу педагогов в конструкторе. В августе 2022 года будет проведен мониторинг работы педагогов в конструкторе.

В соответствии с пунктом 32.1 ФГОС НОО, пунктом 33.1 ФГОС ООО необходимо проанализировать наличие возможности школы и заявлений обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся на изучение родного языка и родной литературы из числа народов Российской Федерации с целью принятия решения об организации преподавания предметов и их включения в учебный план НОО и ООО.

Обязательная предметная область «Родной язык и родная литература» включает в себя два учебных предмета: «Родной язык» и «Родная литература».

Количество часов, отводимых в учебном плане для изучения учебных предметов «Родной язык» и «Родная литература», определяется образовательной организацией самостоятельно в соответствии со спецификой реализуемой основной образовательной программы.

Изучение второго иностранного языка из перечня, предлагаемого Организацией, осуществляется по заявлению обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и при наличии в Организации необходимых условий.

По выбору родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся в рамках предметной области «Основы религиозных культур и светской этики» возможно изучение различных учебных модулей. Обновленный ФГОС НОО предусматривает изучение учебного модуля: «Основы религиозных культур народов России», взамен ранее предложенного «Основы мировых религиозных культур». В целях мотивации учащихся к уважению культурных и религиозных традиций, учитывая региональные, национальные и этнокультурные особенности региона, целесообразно изучение учебного модуля «Основы православной культуры».

Следует принять решение о реализации предметной области «Основы духовно - нравственной культуры народов России» (далее - ОДНКНР) в рамках самостоятельного предмета или включения его содержания в другие предметы.

При изучении ОДНКНР по заявлению обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся осуществляется выбор одного из учебных курсов (учебных модулей) из перечня, предлагаемого Организацией.

В соответствии с приказом Министерства просвещения № 546 от 5 октября 2020 года «Об утверждении Порядка заполнения, учета и выдачи аттестатов об основном общем и среднем общем образовании и их дубликатов» необходимо учитывать минимальный объем учебной нагрузки для возможности последующего выставления учащемуся в аттестат об основном общем образовании итоговой отметки по учебному предмету реализуемому в рамках обязательной предметной области ОДНКНР в соответствии с учебным планом образовательной организации.

При создании примерной рабочей программы по учебному предмету «Физическая культура» учитывались потребности российского общества в физически крепком и деятельном подрастающем поколении, способном активно включаться в разнообразные формы здорового образа жизни, использовать ценности физической культуры для саморазвития, самоопределения и самореализации. Образовательная организация вправе самостоятельно определять последовательность модулей и количество часов для освоения обучающимися модулей учебного предмета «Физическая культура». Программа предусматривает возможность активной подготовки учащихся к выполнению нормативов «Президентских состязаний» и «Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО». Исходя из интересов учащихся, традиций региона, модуль «Спорт» может разрабатываться учителями физической культуры на основе содержания базовой физической подготовки, национальных видов спорта, современных оздоровительных систем.

Преподавание учебного предмета «Физическая культура» предполагает:

- при 6-дневной учебной неделе на изучение предмета «Физическая культура» отводить 3 урока в неделю;

- при 5-дневной учебной неделе количество часов на физическую культуру может составлять 2 часа, третий час при этом следует реализовать общеобразовательной организацией за счёт часов из части, формируемой участниками образовательных отношений, или за счёт посещения всеми обучающимися занятий внеурочной деятельности спортивно-оздоровительной направленности (спортивных секций).

В примерных программах, разработанных в соответствии с обновленными ФГОС НОО и ФГОС ООО ([www.fgosreestr.ru](http://www.fgosreestr.ru)), предусмотрено выполнение тестовых нормативов по физической подготовке.

Неотъемлемой и обязательной частью основной общеобразовательной программы является внеурочная деятельность, направленная на достижение планируемых результатов освоения программ общего образования с учетом выбора участниками образовательных отношений курсов из перечня, предлагаемого Организацией.

При планировании организации внеурочной деятельности необходимо обратить внимание на следующие принципы:

- акцент на личностных и метапредметных результатах;
- неназидательность общения;
- приоритет интерактивных форм занятий;
- ориентир на интересы и потребности ребенка и педагога;
- приоритет доверительных межличностных отношений над функциональными;
- учет программы воспитания.

Часы, отведенные на внеурочную деятельность, должны быть организованы в формах, отличных от урочных, предусматривающих проведение общественно полезных практик, исследовательской деятельности, реализации образовательных проектов, экскурсий, походов, соревнований, посещений театров, музеев и иные формы.

Внеурочная деятельность обучающихся составляет суммарно до 10 часов в неделю в расчете на одного обучающегося. Министерство просвещения предлагает следующую модель примерного плана внеурочной деятельности с учетом содержания обновленных ФГОС:

1 час - классный час «Разговор о важном» (цикл классных часов для обучающихся 1-4, 5-9, 10-11 кл.)

3 часа - дополнительное изучение учебных предметов (углубленное изучение учебных предметов, организация учебно-исследовательской и проектной деятельности, модули по краеведению и др.)

1 час - формирование функциональной грамотности.

1 час - профориентационная работа/ предпринимательство/ финансовая грамотность.

2 часа - развитие личности и самореализация обучающихся (занятия в хоре, школьном театре, участие в спортивных мероприятиях и др).

2 часа - комплекс воспитательных мероприятий, деятельность ученических сообществ, педагогическая поддержка обучающихся и обеспечение их благополучия в пространстве школы.

Во всех школах учебную неделю следует начинать с классного часа "Разговор о важном", посвященного самым различным темам, волнующим современных ребят. Центральными темами "Разговоров о важном" должны стать патриотизм и гражданское воспитание, историческое просвещение, нравственность, экология и другие. Цикл классных часов «Разговор о важном» включает в себя:

17 часов в год (1 раз в 2 недели) темы и содержание классных часов разрабатываются на федеральном уровне;

17 часов в год (1 раз в 2 недели) темы и содержание классных часов определяет образовательная организация.

Ответственный за проведение классных часов – классный руководитель.

Первый урок «Разговор о важном» проведет 5 сентября 2022 года Министр просвещения С.С. Кравцов.

В целях реализации плана внеурочной деятельности образовательной организацией может предусматриваться использование ресурсов других организаций (в том числе в сетевой форме), включая организации дополнительного образования, профессиональные образовательные организации, образовательные организации высшего образования, научные организации, организации культуры, физкультурно-спортивные и иные организации, обладающие необходимыми ресурсами.

Варианты программы курсов внеурочной деятельности, соответствующие обновленным ФГОС, разработанные ФГБНУ «Институт развития стратегии образования РАО» будут размещены на портале «Единое содержание общего образования».

Руководителям общеобразовательных организаций необходимо продолжить работу по организации своевременного прохождения курсовой подготовки педагогами по обновленным ФГОС НОО и ООО.

Руководителям муниципальных органов управления образованием следует внести изменения в муниципальный план-график подготовки к введению обновленных ФГОС НОО и ООО по результатам анализа; продолжить проведение муниципального мониторинга готовности общеобразовательных организаций к переходу на обновленные ФГОС НОО и ООО.

Департамент образования и науки Курганской области рекомендует введение в 2022-2023 учебном году ФГОС НОО и ООО только в 1 и 5 классах, а также информирует, что в течение 2022-2023 учебного года ФГБНУ «Институт развития стратегии образования РАО» будет осуществлять методическое сопровождение педагогов, работающих только в 1 и 5 классах.

Первый заместитель директора Департамента  
образования и науки Курганской области



И.В. Андрейченко